
Хлрактэрныш для іх рысамі з’яўляюцца: змсна 
сілы гучання; паступсвас паскарэітнс ці зама- 
руджваннс тэмцу; пяаўнасцьабо нерарьгеістасць 
ьыканшшя ташдавальнага руху.

Вялікім, аие не абсюіютным значэннем 
для харзаграфгашга вобраза з’яўдясіша метр. 
Метрам у музыди назызашка паслядоўнасць 
акцэктавапых і неажцэнтавакых адрэзкаў часу, 
якія паслядоўка наўтараюцца. Метр выхарыс- 
тоўваеіша дляаргайізацыв музычных гукаў праз 
іхрозньы акцэнхаванасш.Метр утаішаі.альньш 
мастацтве таксама, як ітзмн, у значнай ступейі 
вызкачае характар нластычнага гонку, дае 
аспову яго рытмічная аргаяізацш. Аднак плас
тичная «мова» сцэнгшага вобраза ў рздкіх 
выпалках зводзіцна тоапькі да адбівання кожнай 
метрычнай к ш  тагга. Звычаіша арганізацыя 
■ анцэвальиага р ух у  больш свабодная: моха 
С'тіадаійзкузычйьнв метрам,шісможаілрабіцца. 
і ўзбуйняшм.

Адыгрываючы ў танцы ролго, хутчзй 
арганізуючую, чым змастоўную, музычны рыш 
аказвае яшчэ болып значнае ўздзеянне на тан- 
цавальны вобраа. Рытмам (грэч. chythmos - 
суразмсрнасів», стройнасць) у музыцы называ
еш ь аргайізаваная васляаоўоасць гукаў ад- 
нолысавай ці розная працяпгасш. У танцаваль- 
ішм мастацтае рытм - гэта найбольш свабодна 
вар’іруемая характарыстыка танцавальнага 
вобраза, якая нры адганствс темпу і метра 
развіваецда ад посла аутаномна.

Для ўзмайвсння індывідугльнасці 1 
нетўторнасці танцавальнага вобраза выка- 
рыстоўваюцца інтанапыйныя ўпршожванвв - 
меліэаш (грэч. meMsraa - яосня, меяодыя). Да ік 
адносяцца фаршлаг, мардэнт, доп зп , трзль. 
Усс пггш врыёмы ўаосяш. у  лсксіку танца 
элементы бясконцасді і бссперапыннаст, уз- 
мацняюш> афарбаветкдьітрапяташю пластыч- 
ваі~а голасу, узбапгшовыйо ювгагі п р ш в ш  
аднеш т« і  а мупн а д . Дналізуктаі выразныя 
магчымасці м узьрш ях афарбовак, жабхшна 
адзначыцц што яны, буоучы выгокш цжіх 
выяўдснняў музычнай гармогаі ў танш*, значка 
ўзбахачагоць лскочее арсгнал танцавалыдаа 
вобраза, ствгрэювь тую йру фарбаў, таяоў, 
адцешяў, з якой у выніку складваецна шматко- 
лгрнасць музычва-пиасшчнага вобраза.

Лысянкова BJB., 
сглыгавдчьж

УДАСКАНАЛЕННЕ МЕТОДЫКІ 
НАВУЧАНШ I ВЫХАВАННЯ

н а в я ч Ш № ў  ў  ш к а т
МАСГАЦТВАЎ

Дзіцачая шкала кастацтваў - своеасблівая 
пазашкол ьная ўстайова, якая выконвае функцыі
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прафесійнага і агульнаэсіэтычна га выхаваннй. 
Гэты сінтаз стгвіць псрад настаўнікам шэраг 
спецыфіччых праблем, патрабуе ўважліва вы- 
вучаць і беражліва захоўваць прафесійныя 
тральгцыі, шырока выкарыстоўваць новыя 
пратрэсіўныя метады зстэтычнага выхавання 
язя&ж

У эстгатычным выхаванні падрагтаючаіа 
пакалення вялікую ролго адыгрывае харэаг- 
рафічная адукапыя, зсновай якой з’яўяяецца 
клгсічны танец. У адзначанай адукаііыі вялікая 
роля належыпь комплекснаму падыходу. Ен 
спалучаецца з дапаможнымі карэюныйнкмі 
практыкавашіямі на першьм годзе навучання, 
інто палягчае засваенне дзейьмі рухаў эоерсісу, 
наскарае фарміраванне балетйай наставы, 
развіццй выкаратнасці ног.

Навучанне класічнаму танцу праходзіпь 
ва ўзаемасувязі з музьжай. 3 першых крокаў 
музыка ўводзіць вучня у свет мелодыі, рытму і 
тэмпу. Падбор музычнага ь;атэрыялу для супра- 
ваджэння ўрокаў класічнага танца павінен 
садзсйнічаць правільнаму ўснрымашю музыкі 
і фарміраванню ўмення перадаваць яе змест 
праз пдастыку і танец. Вучэбны музычна-харэ- 
arpa-фічны матэрыял павінен быць дастушіым 
для у^прымання. Адной з мэт навучання 
з’яўляетша фарміраванне эмацьтянальньіх 
адносін да музыкі праз яе вобразную 
напоўненасць.

Праца над музычна-пластычным матзры- 
ялам уяўляе сабой працэе, у якім падрабязны 
аналіз руху і эмацыяналыіа слыхавога ўспры- 
мання накіраваны на адну мэту - удасканаленне 
выканання.

Настаўнік павінен лраяўляць гібкасць у 
вадыходзе да кожнай канкрэтнай групы паву- 
чэнцаў, творча вырашаць пытанні, якія ставіць 
псрад ім вучэбны працэс. Пры гап.ш галоўная 
мэта шстаўніка - пошук мстадаў працы, якія 
забяснечаць у складайых, спецыфічных умовах 
працы харэахрафічных аддзяленняў школ мас- 
тацтваў высокую якасць навучання, засваенне 
йеабходных ведаў, умегашў і навыкаў.

Іх нельпа проста «атрымаць», яны засвой- 
ваюцца і фарміруюцца ў вышку нсіхічнай 
актаўнасш  самога навучэнца. Навучэнец ус- 
прымас ўказанні настаўніка слыхам і вачыма., 
а ашсазв^: рухамі цела. Перавод слыхавай і 
зркшшай інфармацыі на мову рухаў схаваны ад 
наставал. Аб тым, наколькі карэктна вучакь 
зразуькў яго, настаўшк мяркуг ш  выкананш 
рухаў. 1 каяі яны намылкова выкананы, 
настаўніх: зноў тлумачыць, паказвае і патрабуе 
usyrzjmunL Гэтыя частыя недакладныя наўторы, 
ва-{іершас, займаюць шмат часу, на^фушс, 
стамлаюш, галаўны мозг, цэнтральную нерво- 
щгю осп^у.Всяьмі часта вуэді выдатЕіа ведаюць 
усс правілы выканання практыжавання, усе 
растлумачаць і пакажуць, але выканаць натрэб-
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ным чынам нс могуць. Гэта залежыць ад таго, 
наколькі паспяхова функцыяніруюць 
праграміруючая і вкканаўчая сістэмы, наколькі 
добра яны ўзаемасвязаны.

Жылінссая Н.ГЦ 
выкладчык

ВЫХАВАЎЧАЯ ТОЛЯ 
I ЭСТЭТЫЧНАЕ ЎЗДЗЕЯННЕ 

ФАЛЬКЛОРУ НА СІУДЭНТАЎ 
У ПЕРЫЯД IX РАБОТЫ 

3 ФАЛЬКЛОРНЫМ 
МАТЭРЫЯЛАМ

У працэсе выкладання вакальных і дыры- 
жорска-харавых дысзшнош работа з песенным 
фольклорным матэрыялзм займае адно са зйач- 
ных месцаў. Гэта абумоўлена багаццем і раз- 
настайнасцю народкага мастацтва бсларусаў. У 
ім увасоблены вялікі вопыт пакаленняў. 
Дамінуючае месца ў фальклоры займас наро
дная песня. Яна адлюстроўвае св&бодалюбівы 
характар беларусаў, іх працоўную дзейнасць, 
сацыяньныя і сямейныя адносіны. У песнях вы
казаны думкі, пачунщ і жаданяа народа-аўгара.

Цяжка пераацаніць выхаваўчуго ролю 
фальклору і яго ўчдзеянне на яухоўнае жыппё 
народа. Творы фальклору вучадь любіць свой 
край, родную мову, з павагай адносіцца да люд- 
зей, захоўваць самабытнасш, сваёй нацыяналь- 
най культуры. 3  фальклорным песенным матэ- 
рыялам стуцэнт сутыкаеноа на працягу ўсіх 
гадоў навучання ва універсітэце: спачатку на 
занятках на спеодысцыгшінах, дзе св набывае 
нсабходныя тэарэтычныя веды (тут прадуглсд- 
жваюцца міжпрадметныя сувязі), вотым на прак- 
тычных занятках (фальклорныя экспсдьгцыі, 
вытаорчая нракгыка, праца ў свах каяскты- 
вах), дзё сн ужо самастойна выкарыстоўвае 
нэбытыя веды. I на пранягу ўеей праны з 
фольклорным матэрыялам ад студэнта патрабу- 
юідга не тольн беражлівыя адносіны да багаішя 
народнай творчасяі, алс і ўменне данссці да 
слухача ўсю прыгажоспь гучання песні, пака- 
заць каларьгг народных абрадаў.

Вось таму з самага пачатку ирацы выклад
чык павінсн навучыдь студэнтаў карыстадца 
гэгым матэрыялам, всдаць яго. Выкладчык 
ставіць псряд сабой мэту накіраваць работу на 
пашырэіше музычнага і агульнакуньтурнагж кру- 
гаілвду студэнтвў, всдаць разнастайныя фаль- 
клорньгя творы, падрыхтаваць студэнтаў да 
самастоннай працынад творамі, умецьусебако- 
ва аналізаваць іх.

Выхоўваць у студэнтаў навьвгі музычнага 
мысленна, наіяыбленага разумения зместу фаль- 
клорнага твора, развіваць мастацкі густ, нсаб- 
ходны для збору і падбору якаснага рэіертуару

для народных хароў і фальклорных ансамбляў, 
- гэта задачи выкладчыка. Яму патрэбііа пере 
канаць стуцэнтаў у неабходн&сці набышдя тэа- 
рзтычных і практьгшых всдаў, якія павншы 
дапашнчы ім выпрацаваць разнастайішя нзвыкі, 
іхавучьшда рабіць зашс народных песень у 
адпаведнасці з патрабаваннямі навуковай 
фалькларыстыкі. I яшчэ вельмі важна ў перыяд 
навучання пачаць выкарыстоўваць набыты» 
навыкі ў практыцы.

Правде нацкянальна-культурпага адрад- 
жэння т  Бсларусі ў апошнія гады ўсе больш і 
больш павышае.. зацікаўленасць грамадскасці 
народнымі формамі мастацтва, асабліва музыч
нага фальклору. Гэта выклікана высокімі 
мастацкімі якасшмі народных песень, прьше- 
вак, прыказак і твораў іншых жанраў. Раскры
тая на занятках выкладчык ам у яркіх паэтьп- 
ных вобразах гісторьш жыгшя працоўнкх здоль- 
на зацікавіш сіудзнта, абуцзііц^ ускалыхпуць у 
ім Па4)тхіді любові да роднага краю і замйіавашш 
ім, сыноўпяй шрдасці за гераічнае мінулас і 
сучаснае свайго народа. Жыпыя паэтычішя 
словы ў спалучэнні з цудсўтшмі мслодыямі 
раскрываюсь багацце народнай душы, сілу і 
мои народнага духу, узмацняюць веру студэнтаў 
ў вялікую будучыню свайго народа, яго 
шчаслівас заўтра.

Снапкова Л.В., 
гг.выкладчык

НЕКАТОРЫЯ АСАБЛ1ВАСЩ 
РАБОТЫ 3 ДЗІЦЯЧЫМ ФАЛЬКЛОРНЫМ 

КАЛЕКТЫВАМ

У наш нялегкі час у болыпасці ўстаноў 
культуры перасталі існаваць выдатныя хары, 
якія меяі 5Ванне «народны» і выдатную гісторыю 
свайло развівдя. Народная песня - аснова му
зычнай культуры, найвялікшае музычна-паэ- 
тычнае дасягненне народа. Далучэігае дзяцей да 
народнай музыкі набывае ў пяперашні час 
асаблівую акт>’алыіасць. За апошшя гады шы- 
рокае развііше ў дзіцячай самадзейнасці атры- 
маў фальклорны ансамбль. Фальклору адводзіцца 
зиачная роля ў справе духоўнага і эстэтычнага 
выхавання дзяцей. Таму ў курс «Методика 
работы з харавым калектывам» уведзены раз- 
дзел работы з дзіцячым фальклорпым калекты- 
вам.

Работа на засваенню народнай спадчыны 
ў дзіцячых фальклорных калектывах мае шэраг 
спецыфічных асаблівасцей, якія адрозніваюпь 
яе ад работы з дарослым народным хорам, а 
таксама з дзіцячым калектывам акрэмічнага 
тыпу. Асноўныя задачы выкладчыка ў рабоце 
з будучымі кіраўнікамі дзіцячых фальклорных 
калектываў наступныя:
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